Instalación de PHP sobre Win32 y Apache

(versiones: PHP <4.1, Apache 1.3.26)

Como saben, PHP se puede instalar de dos formas para funcionar sobre apache en Windows, esto es como MÓDULO y como CGI, aparentemente lo más adecuado es instalarlo como MÓDULO, obviamente también señalaremos los cambios que se deben hacer para usarlo como CGI:

Archivo httpd.conf (Directorio Apache)

· Insertar la siguiente línea en la sección de ”Dynamic Shared Object (DSO) Support”

· LoadModule php4_module C:/PHP/sapi/php4apache.dll
Es importante el considerar si directorio esta en mayúsculas / minúsculas;

Como pueden advertir, no se han incluido ni las comillas ni se ha usado el backslash (\) para separar los directorios.

· Y luego más abajo de esta sección esta la de “AddModule” donde se debe insertar la siguiente línea:

· AddModule mod_php4.c

Pese a que este módulo no existe, es importante añadirlo y así terminaran de aparecer mensajes en el LOG de errores con respecto a que no se ha podido eliminar este módulo, extraño pero funciona.

· Mas abajo, y sólo si se quiere instalar PHP como CGI, se deberá añadir el ScriptAlias en la sección <IfModule mod_alias.c> de la forma siguiente, obviamente yo la tengo comentada porque no la uso, para activarla hay que eliminar los signos de numeral (#):

· #    ScriptAlias /php/ "C:/php/"

#    <Directory "C:/php">

#        AllowOverride None

#        Options None

#        Order allow,deny

#        Allow from all

#    </Directory>

Esto debería estar justo antes de la línea </IfModule> para que no nos cause conflicto con el resto de la configuración

· En el área de “Document Types” en la seccion <IfModule mod_mime.c> justo debajo de la línea: AddType application/x-tar .tgz se debe insertar las siguientes líneas:

· AddType application/x-httpd-php .php .phtml

· AddType application/x-httpd-source .phps

· AddType application/x-httpd-php .php3

· Sólo si se quiere instalar PHP como CGI, se deberá añadir la siguiente línea (recuerden lo de los signos de numeral y no olviden las mayúsculas y minúsculas):

· # Action application/x-httpd-php “/PHP/php.exe “

· Por último, hasta el final del archivo httpd.conf en la sección VirtualHosts añadir:

·         <VirtualHost *>

            ServerAdmin paguayo@go.com

            DocumentRoot "C:/home/htdocs"

            <Directory "/home/htdocs">

                Options Indexes FollowSymLinks MultiViews

            </Directory>

            ServerName localhost

            DirectoryIndex index.htm index.php homepage.htm index.html

            ScriptAlias /cgi-bin/ "C:/home/cgi-bin/"

            <Directory "/home/cgi-bin">

                AllowOverride None

                Options None

                Order allow,deny

                Allow from all

            </Directory>

        </VirtualHost>

En este caso es importante configurar de acuerdo a la localización correcta de los directorios htdocs y cgi-bin;

Debo señalar que el la variable de “DocumentRoot” puede funcionar con o sin slash al final;

La definición “Directory” para este parámetro es mejor que no lleve el ultimo slash, aunque se comporta igual que el anterior;

La variable “ScriptAlias” requiere el slash al final, de otra forma no funciona;

La definición “Directory” para este parametro puede o no llevar el ultimo slash, no hay problemas;

No olviden, por último, apuntar correctamente las directivas “ServerAdmin” y “ServerName”, además de incluir “index.html” en la definición de “DirectoryIndex”.

Archivo php.ini (Directorio winnt ó windows)

Es importante revisar que los “paths” de acceso estén correctos en las líneas respectivas y considerar si el directorio está en mayúsculas / minúsculas. Aunque en Windows esto teóricamente no es importante, puede ser una fuente de errores.

· Primero debemos añadir en la sección “Error handling and logging” el parámetro ~E_WARNING a la línea:

· ;error_reporting  =  E_ALL & ~E_NOTICE

de modo que quedará:

· error_reporting  =  E_ALL & ~E_NOTICE & ~E_WARNING

· En la sección “Data Handling” confirmar que se encuentren las siguientes líneas:

· register_globals = on

· default_charset = "iso-8859-1" (esta línea debe quitársele el comentario (;) del inicio para que esté habilitada)

· Más abajo, en la sección “Paths and Directories” definir la siguiente variable:

· extension_dir = “C:\PHP\extensions” 

NO modificar las líneas:

· ;include_path = “.;c:\PHP\includes” 

· doc_root =

· user_dir =

Consideraciones adicionales

· Copiar el archivo “php4ts.dll “ que debe estar en “c:\PHP” al directorio “c:\winnt\system32” (o “c:\windows\system” en versiones anteriores a Windows 2000).

· Cada una de las extensiones que se vaya a utilizar, incluye un archivo dll que se encuentra en el directorio dlls. Se debe copiar estas extensiones al directorio “C:\winnt\system32”. Así por ejemplo, Si se quiere habilitar a Sablotron Transformer para trabajar con XML y XSL(T) se deberán copiar “expat.dll” y “sablot.dll”. Por supuesto hay que declarar (es decir eliminar el punto y coma (;)) a Sablot en la sección “Windows Extensions” del php.ini, la línea quedará así:
extension=php_sablot.dll

· Revise el estado de su instalación a través de la función de php: phpinfo(). Se puede crear un archivo “prueba.php” que contenga las siguientes líneas y nada mas:
<?php

  phpinfo();

?> 
· o si tiene instalado phpMyAdmin vaya a la opción de revisión de la versión, en ambos casos vea en la sección “Server API” que indique a “Apache” como servidor, lo que le indicará que su instalación como módulo ha sido exitosa, caso contrario debería aparecer “CGI”.
· Para que funcione adecuadamente la autenticación HTTP con PHP, es necesario configurar en el php.ini en la sentencia: register_globals = on.  Ver ejemplo de autenticación en : (http://www.zend.com/manual/features.http-auth.php)
Para Instalar PHP sobre Windows NT/2000/XP con IIS 4 o más nuevo

Como CGI ó como SAPI

El proceso de configuración es el mismo para ambas variedades de la instalación, lo que cambia es básicamente la aplicación a la cual se apunta al definir las extensiones que maneja el servidor y que se señalaran en su momento.

Primero Iniciar las Herramientas de Administración y allí localizar e iniciar el Administrador de Servicios de Internet Information Server. Este administrador muestra una ventana donde se localizan los servicios de IIS (Web, FTP, etc) entonces, con botón derecho, señalar al servidor web (“Default Web server” o “Servidor Web predeterminado”) y seleccionar Propiedades del menú desplegable.

En la ventana que aparece hay una pestaña que dice “Directorio Particular” o "Home Directory" y dentro de esta opción hay un área que dice “Configuración de la Aplicación” y al interior de esta área un botón dice: “Configurar”; al hacer clic sobre este botón, debe aparecer otra ventana que lista las extensiones de archivos que maneja el servidor. En esta, hay que añadir una nueva entrada en “Asignaciones para la Aplicación” o "Application Mappings" para que pueda manejar las extensiones del PHP.

Se debe crear una extensión .php y escribiendo el camino al ejecutable como "C:\php\sapi\php4isapi.dll" si se quiere instalar PHP como SAPI ó a "C:\php\php.exe" si se quiere instalarlo como CGI. Bajo esto hay un área que dice Verbos y aquí dejar seleccionada la opción “Todos los Verbos” (dejar en blanco “Limitarse a” o "Method exclusions"), seguidamente se encuentra la opción que dice “Motor de secuencias de comandos” o "Script engine" que debe estar habilitada.

Las instrucciones de este último párrafo se pueden repetir para las extensiones .php3 y .phtml si se desea añadirlas, aunque estas no son indispensables.

Por último, parar el servicio IIS completamente (NET STOP iisadmin) y volver a levantarlo (NET START w3svc).

Algo a considerar es que se deben añadir las seguridades apropiadas, entre esas, se debe dar derechos de ejecución al usuario I_USR_ al  directorio que contiene el php.exe, aunque en la practica, configurado como SAPI, aparentemente no ha sido necesario modificara los permisos por defecto.

NOTAS PARA VERSIONES DE PHP > 4.1

La configuración descrita para php.ini funciona bastante bien con las nuevas versiones de PHP (estoy probando php 4.3.1 sobre XP con IIS 5.1).

PHP viene con soporte XML por defecto usando expat. Las nuevas versiones, a partir de la 4.1, ya no tienen en la sección “Extensions” el php_sablot.dll porque esa extensión ha sido reemplazada por una nueva extensión php_xslt.dll que también utiliza sablot y expat para hacer las trasformaciones. En el sitio de PHP dicen que al momento no hay soporte para la extensión “antigua”.

De acuerdo a la documentación sólo es necesario copiar el sablot.dll (y obviamente el expat) al directorio System32 respectivo para habilitar el soporte y si ustedes se fijan en phpinfo(), esto es verdad.

Hay referencias que mencionan que se debería habilitar la línea de la extensión php_xslt.dll, pero esto hace que mi WebServer de un error que dice que la librería ha causado un error y no se ejecutará (bienvenidos a Windows).
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